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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner AfD
vom 25.05.2020

Anstieg der psychischen Probleme und der Selbstmordrate durch die Corona-
MaBnahmen der Staatsregierung

In vielen Landern weltweit werden als direkte Folge der staatlich verordneten Mal}-
nahmen gegen die sogenannte Corona-Pandemie ein langerfristiger Anstieg psychi-
scher Probleme bei Menschen aller Alterklassen befiirchtet. Schon heute haben viele
Menschen verstarkt mit psychischen Problemen zu kdmpfen — durch Isolation, Exis-
tenzangste, Kurzarbeit, Arbeitslosigkeit, Insolvenzen. Auch die Selbstmordrate konnte
aufgrund der staatlichen Verordnungen und ihrer Folgen auf das soziale und wirtschaft-
liche Leben ansteigen.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie viele Selbstmorde gab es seit dem 1.1.2015 in Bayern (bitte nach Jah-

ren und Monaten angeben)? . ... 2
1.2  Welche Landkreise und Stadte hatten eine besonders hohe Selbstmordrate
(bitte seit dem 1.1.2015 @angeben)? .........ooviiiiie e 2

1.3  Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung tiber die Ursachen von Schwankun-
gen in der Statistik (bitte auf wirtschaftliche, gesellschaftliche, wetterbedingte

Ursachen eiNgENEN)7 .........uiiii i 13
21  Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung tiber den Anstieg psychischer
Probleme in der Bevdlkerung seit dem 15. M&rz 20207 .........occovvieiiiiieeeennne 14

2.2 Wurden seit dem 15. Marz 2020 bereits mehr Psychopharmaka verschrieben?
(bitte die verordneten Wirkstoffe sowie die Menge der Arzneimittel an-
Fo =] 0= o ) 1P PURRRR 14
2.3 st seit dem 15. Marz 2020 ein Anstieg der Diagnosen psychischer Er-
Krankungen zu VerzeiChNeNn? .........cooi i 14

3. Welche Maflinahmen hat die Staatsregierung seit Beginn der Krise ergriffen,
um der Bevdlkerung zu helfen, mit den psychischen Belastungen umzu-
[0 =] 11=] 0 7SR 14

4. Welche alters- und geschlechtsspezifischen Aspekte sind bei der Be-
waltigung der coronabedingten psychischen Belastungen aus Sicht der
Staatsregierung zu berlcksiChtigen?...........oooviiii i 14

5. Inwiefern sind Rehaeinrichtungen und Bezirkskrankenhauser in der Lage,
eine erfolgreiche Therapie anzubieten, solange die Hygienemalinahmen,
Abstandsregeln und Maskenpflicht den zwischenmenschlichen Kontakt
zwischen Patienten und Arzten sowie den Patienten untereinander erheb-
liCh @INSCAIEIENT.... ... 14

6. Inwiefern wird der Erfolg therapeutischer Mafinahmen durch die Veranderung
der Lebensverhaltnisse der Patienten und der Umstande im therapeutischem
Umfeld beeinflusst (bitte auf die Auswirkungen der HygienemaRnahmen auf
den Einsatz und Erfolg bestimmter Therapieformen, z. B. Verhaltenstherapie,
Psychoanalyse, Gestalttherapie, Gruppentherapie, usw. eingehen)? .............. 15

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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7. Wurden bereits wissenschaftliche Untersuchungen begonnen, um die Fol-
gen der Veranderung auf die psychische Gesundheit der Bevolkerung ins-
gesamt und einzelner besonders betroffener Gruppen zu erforschen (bitte
die Forschungseinrichtungen angeben)? ..., 15

Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration
vom 08.07.2020

11  Wie viele Selbstmorde gab es seit dem 1.1.2015 in Bayern (bitte nach Jahren
und Monaten angeben)?

In der nachfolgenden tabellarischen Darstellung werden die Suizide in Bayern dargestellt,
die der Bayerischen Polizei bekannt wurden. Die Auswertung erfolgte auf Basis der
bundesweit einheitlichen Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS); die Ausgabe nach Mo-
naten war im Rahmen der zur Verfigung stehenden Zeit automatisiert nicht mdglich.
Unterjahrige Zahlen liegen aus statistikimmanenten Grinden fir das Jahr 2020 valide
noch nicht vor.

Bayern gesamt 2015-2019
Jahr Schliissel }Iollendete Suizide Anzahl
in
2019 09000000 Bayern 1.698
2018 09000000 Bayern 1.694
2017 09000000 Bayern 1.602
2016 09000000 Bayern 1.848
2015 09000000 Bayern 1.805

1.2 Welche Landkreise und Stadte hatten eine besonders hohe Selbstmordrate
(bitte seit dem 1.1.2015 angeben)?

In den beiden folgenden tabellarischen Darstellungen werden zunachst die kreisfreien
Stadte Bayerns dargestellt, daran anschlieRend die Landkreise Bayerns.

Tabelle 1: Kreisfreie Stadte Bayern

Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2019 09161000 | Ingolstadt 16
2018 09161000 | Ingolstadt 17
2017 09161000 | Ingolstadt 12
2016 09161000 | Ingolstadt 14




Drucksache 18/9256

Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 3/15

Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2015 09161000 | Ingolstadt 16
2019 09162000 | Minchen 173
2018 09162000 | Minchen 166
2017 09162000 | Miinchen 174
2016 09162000 | Minchen 240
2015 09162000 | Minchen 201
2019 09163000 | Rosenheim 13
2018 09163000 | Rosenheim 10
2017 09163000 | Rosenheim 6
2016 09163000 | Rosenheim 8
2015 09163000 | Rosenheim 13
2019 09261000 | Landshut 12
2018 09261000 | Landshut 11
2017 09261000 | Landshut 10
2016 09261000 | Landshut 14
2015 09261000 | Landshut 15
2019 09262000 | Passau 8
2018 09262000 | Passau 7
2017 09262000 | Passau 9
2016 09262000 | Passau 8
2015 09262000 | Passau 5
2019 09263000 | Straubing 6
2018 09263000 | Straubing 9
2017 09263000 | Straubing 9
2016 09263000 | Straubing 6
2015 09263000 | Straubing 7
2019 09361000 | Amberg 12
2018 09361000 | Amberg 6
2017 09361000 | Amberg 7
2016 09361000 | Amberg 5
2015 09361000 | Amberg 7
2019 09362000 | Regensburg 30
2018 09362000 | Regensburg 20
2017 09362000 | Regensburg 34
2016 09362000 | Regensburg 19
2015 09362000 | Regensburg 24
2019 09363000 | Weiden i.d.OPf. 6
2018 09363000 | Weiden i.d.OPf. 5
2017 09363000 | Weiden i.d.OPf. 8
2016 09363000 | Weiden i.d.OPf. 5
2015 09363000 | Weiden i.d.OPf. 8
2019 09461000 | Bamberg 5
2018 09461000 | Bamberg 9
2017 09461000 | Bamberg 10
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2016 09461000 | Bamberg 6
2015 09461000 | Bamberg 9
2019 09462000 | Bayreuth 18
2018 09462000 | Bayreuth 8
2017 09462000 | Bayreuth 8
2016 09462000 | Bayreuth 12
2015 09462000 | Bayreuth 9
2019 09463000 | Coburg 4
2018 09463000 | Coburg 7
2017 09463000 | Coburg 7
2016 09463000 | Coburg 5
2015 09463000 | Coburg 8
2019 09464000 | Hof 6
2018 09464000 | Hof 5
2017 09464000 | Hof 8
2016 09464000 | Hof 5
2015 09464000 | Hof 7
2019 09561000 | Ansbach 4
2018 09561000 | Ansbach 10
2017 09561000 | Ansbach 10
2016 09561000 | Ansbach 9
2015 09561000 | Ansbach 9
2019 09562000 | Erlangen 21
2018 09562000 | Erlangen 14
2017 09562000 | Erlangen 14
2016 09562000 | Erlangen 18
2015 09562000 | Erlangen 11
2019 09563000 | Furth 16
2018 09563000 | Firth 18
2017 09563000 | Furth 16
2016 09563000 | Fiirth 16
2015 09563000 | Firth 15
2019 09564000 | Niarnberg 53
2018 09564000 | Nirnberg 70
2017 09564000 | Nirnberg 67
2016 09564000 | Narnberg 58
2015 09564000 | Nirnberg 67
2019 09565000 | Schwabach 6
2018 09565000 | Schwabach 8
2017 09565000 | Schwabach 4
2016 09565000 | Schwabach 4
2015 09565000 | Schwabach 3
2019 09661000 | Aschaffenburg 10
2018 09661000 | Aschaffenburg 9
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt

2017 09661000 | Aschaffenburg 7
2016 09661000 | Aschaffenburg 8
2015 09661000 | Aschaffenburg 8
2019 09662000 | Schweinfurt 3
2018 09662000 | Schweinfurt 13
2017 09662000 | Schweinfurt 8
2016 09662000 | Schweinfurt 7
2015 09662000 | Schweinfurt

2019 09663000 | Wirzburg 14
2018 09663000 | Wirzburg 13
2017 09663000 | Wirzburg 10
2016 09663000 | Wirzburg 19
2015 09663000 | Wiirzburg 13
2019 09761000 | Augsburg 39
2018 09761000 | Augsburg 33
2017 09761000 | Augsburg 35
2016 09761000 | Augsburg 30
2015 09761000 | Augsburg 36
2019 09762000 | Kaufbeuren 8
2018 09762000 | Kaufbeuren 11
2017 09762000 | Kaufbeuren 2
2016 09762000 | Kaufbeuren 5
2015 09762000 | Kaufbeuren 6
2019 09763000 | Kempten (Allgau) 9
2018 09763000 | Kempten (Allgau) 1
2017 09763000 | Kempten (Allgau) 7
2016 09763000 | Kempten (Allgau) 13
2015 09763000 | Kempten (Allgau) 8
2019 09764000 | Memmingen 2
2018 09764000 | Memmingen 5
2017 09764000 | Memmingen 6
2016 09764000 | Memmingen 7
2015 09764000 | Memmingen 9
2019 09171000 | Lkr. Altétting 22
2018 09171000 | Lkr. Altétting 17
2017 09171000 | Lkr. Altétting 16
2016 09171000 | Lkr. Altétting 19
2015 09171000 | Lkr. Altétting 20
2019 09172000 | Lkr. Berchtesgadener Land 16
2018 09172000 | Lkr. Berchtesgadener Land 16
2017 09172000 | Lkr. Berchtesgadener Land 12
2016 09172000 | Lkr. Berchtesgadener Land 20
2015 09172000 | Lkr. Berchtesgadener Land 25
2019 09173000 | Lkr. Bad Tolz-Wolfratshausen 21
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2018 09173000 | Lkr. Bad Tolz-Wolfratshausen 21
2017 09173000 | Lkr. Bad Toélz-Wolfratshausen 15
2016 09173000 | Lkr. Bad Tolz-Wolfratshausen 27
2015 09173000 | Lkr. Bad Tolz-Wolfratshausen 23
2019 09174000 | Lkr. Dachau 24
2018 09174000 | Lkr. Dachau 12
2017 09174000 | Lkr. Dachau 20
2016 09174000 | Lkr. Dachau 14
2015 09174000 | Lkr. Dachau 14
2019 09175000 | Lkr. Ebersberg 20
2018 09175000 | Lkr. Ebersberg 16
2017 09175000 | Lkr. Ebersberg 13
2016 09175000 | Lkr. Ebersberg 18
2015 09175000 | Lkr. Ebersberg 18
2019 09176000 | Lkr. Eichstatt 20
2018 09176000 | Lkr. Eichstatt 15
2017 09176000 | Lkr. Eichstatt 17
2016 09176000 | Lkr. Eichstatt 12
2015 09176000 | Lkr. Eichstatt 13
2019 09177000 | Lkr. Erding 14
2018 09177000 | Lkr. Erding 26
2017 09177000 | Lkr. Erding 15
2016 09177000 | Lkr. Erding 17
2015 09177000 | Lkr. Erding 22
2019 09178000 | Lkr. Freising 22
2018 09178000 | Lkr. Freising 26
2017 09178000 | Lkr. Freising 21
2016 09178000 | Lkr. Freising 21
2015 09178000 | Lkr. Freising 18
2019 09179000 | Lkr. Firstenfeldbruck 24
2018 09179000 | Lkr. Furstenfeldbruck 23
2017 09179000 | Lkr. Firstenfeldbruck 19
2016 09179000 | Lkr. Firstenfeldbruck 28
2015 09179000 | Lkr. Furstenfeldbruck 32
2019 09180000 | Lkr. Garmisch-Partenkirchen 19
2018 09180000 | Lkr. Garmisch-Partenkirchen 26
2017 09180000 | Lkr. Garmisch-Partenkirchen 13
2016 09180000 | Lkr. Garmisch-Partenkirchen 20
2015 09180000 | Lkr. Garmisch-Partenkirchen 10
2019 09181000 | Lkr. Landsberg am Lech 20
2018 09181000 | Lkr. Landsberg am Lech 14
2017 09181000 | Lkr. Landsberg am Lech 11
2016 09181000 | Lkr. Landsberg am Lech 14
2015 09181000 | Lkr. Landsberg am Lech 16
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2019 09182000 | Lkr. Miesbach 17
2018 09182000 | Lkr. Miesbach 13
2017 09182000 | Lkr. Miesbach 10
2016 09182000 | Lkr. Miesbach 22
2015 09182000 | Lkr. Miesbach 26
2019 09183000 | Lkr. Muhldorf a. Inn 13
2018 09183000 | Lkr. Muhldorf a. Inn 17
2017 09183000 | Lkr. Muhldorf a. Inn 10
2016 09183000 | Lkr. Miuhldorf a. Inn 11
2015 09183000 | Lkr. Muhldorf a. Inn 19
2019 09184000 | Lkr. Miinchen 40
2018 09184000 | Lkr. Minchen 44
2017 09184000 | Lkr. Miinchen 46
2016 09184000 | Lkr. Miinchen 52
2015 09184000 | Lkr. Miinchen 46
2019 09185000 | Lkr. Neuburg-Schrobenhausen 13
2018 09185000 | Lkr. Neuburg-Schrobenhausen 10
2017 09185000 | Lkr. Neuburg-Schrobenhausen 8
2016 09185000 | Lkr. Neuburg-Schrobenhausen 10
2015 09185000 | Lkr. Neuburg-Schrobenhausen 12
2019 09186000 | Lkr. Pfaffenhofen a. d. [Im 23
2018 09186000 | Lkr. Pfaffenhofen a. d. lIm 13
2017 09186000 | Lkr. Pfaffenhofen a. d. [Im 19
2016 09186000 | Lkr. Pfaffenhofen a. d. lIm 24
2015 09186000 | Lkr. Pfaffenhofen a. d. lIm 17
2019 09187000 | Lkr. Rosenheim 40
2018 09187000 | Lkr. Rosenheim 48
2017 09187000 | Lkr. Rosenheim 30
2016 09187000 | Lkr. Rosenheim 37
2015 09187000 | Lkr. Rosenheim 43
2019 09188000 | Lkr. Starnberg 24
2018 09188000 | Lkr. Starnberg 21
2017 09188000 | Lkr. Starnberg 16
2016 09188000 | Lkr. Starnberg 28
2015 09188000 | Lkr. Starnberg 14
2019 09189000 | Lkr. Traunstein 29
2018 09189000 | Lkr. Traunstein 26
2017 09189000 | Lkr. Traunstein 28
2016 09189000 | Lkr. Traunstein 31
2015 09189000 | Lkr. Traunstein 25
2019 09190000 | Lkr. Weilheim-Schongau 10
2018 09190000 | Lkr. Weilheim-Schongau 27
2017 09190000 | Lkr. Weilheim-Schongau 24
2016 09190000 | Lkr. Weilheim-Schongau 25
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2015 09190000 | Lkr. Weilheim-Schongau 18
2019 09271000 | Lkr. Deggendorf 25
2018 09271000 | Lkr. Deggendorf 13
2017 09271000 | Lkr. Deggendorf 9
2016 09271000 | Lkr. Deggendorf 28
2015 09271000 | Lkr. Deggendorf 21
2019 09272000 | Lkr. Freyung-Grafenau 12
2018 09272000 | Lkr. Freyung-Grafenau 16
2017 09272000 | Lkr. Freyung-Grafenau 13
2016 09272000 | Lkr. Freyung-Grafenau 11
2015 09272000 | Lkr. Freyung-Grafenau 17
2019 09273000 | Lkr. Kelheim 23
2018 09273000 | Lkr. Kelheim 14
2017 09273000 | Lkr. Kelheim 13
2016 09273000 | Lkr. Kelheim 9
2015 09273000 | Lkr. Kelheim 16
2019 09274000 | Lkr. Landshut 15
2018 09274000 | Lkr. Landshut 18
2017 09274000 | Lkr. Landshut 16
2016 09274000 | Lkr. Landshut 22
2015 09274000 | Lkr. Landshut 19
2019 09275000 | Lkr. Passau 15
2018 09275000 | Lkr. Passau 21
2017 09275000 | Lkr. Passau 25
2016 09275000 | Lkr. Passau 33
2015 09275000 | Lkr. Passau 34
2019 09276000 | Lkr. Regen 18
2018 09276000 | Lkr. Regen 9
2017 09276000 | Lkr. Regen 8
2016 09276000 | Lkr. Regen 14
2015 09276000 | Lkr. Regen 13
2019 09277000 | Lkr. Rottal-Inn 23
2018 09277000 | Lkr. Rottal-Inn 16
2017 09277000 | Lkr. Rottal-Inn 13
2016 09277000 | Lkr. Rottal-Inn 16
2015 09277000 | Lkr. Rottal-Inn 17
2019 09278000 | Lkr. Straubing-Bogen 16
2018 09278000 | Lkr. Straubing-Bogen 13
2017 09278000 | Lkr. Straubing-Bogen 12
2016 09278000 | Lkr. Straubing-Bogen 12
2015 09278000 | Lkr. Straubing-Bogen 13
2019 09279000 | Lkr. Dingolfing-Landau 10
2018 09279000 | Lkr. Dingolfing-Landau 12
2017 09279000 | Lkr. Dingolfing-Landau 19
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2016 09279000 | Lkr. Dingolfing-Landau 14
2015 09279000 | Lkr. Dingolfing-Landau 18
2019 09371000 | Lkr. Amberg-Sulzbach 16
2018 09371000 | Lkr. Amberg-Sulzbach 18
2017 09371000 | Lkr. Amberg-Sulzbach 16
2016 09371000 | Lkr. Amberg-Sulzbach 22
2015 09371000 | Lkr. Amberg-Sulzbach 15
2019 09372000 | Lkr. Cham 21
2018 09372000 | Lkr. Cham 14
2017 09372000 | Lkr. Cham 20
2016 09372000 | Lkr. Cham 17
2015 09372000 | Lkr. Cham 8
2019 09373000 | Lkr. Neumarkti. d. OPf. 18
2018 09373000 | Lkr. Neumarkti. d. OPf. 25
2017 09373000 | Lkr. Neumarkti. d. OPf. 19
2016 09373000 | Lkr. Neumarkti. d. OPf. 21
2015 09373000 | Lkr. Neumarkti. d. OPf. 11
2019 09374000 | Lkr. Neustadt a. d. Waldnaab 9
2018 09374000 | Lkr. Neustadt a. d. Waldnaab 9
2017 09374000 | Lkr. Neustadt a. d. Waldnaab 16
2016 09374000 | Lkr. Neustadt a. d. Waldnaab 12
2015 09374000 | Lkr. Neustadt a. d. Waldnaab 9
2019 09375000 | Lkr. Regensburg 28
2018 09375000 | Lkr. Regensburg 19
2017 09375000 | Lkr. Regensburg 23
2016 09375000 | Lkr. Regensburg 25
2015 09375000 | Lkr. Regensburg 27
2019 09376000 | Lkr. Schwandorf 20
2018 09376000 | Lkr. Schwandorf 13
2017 09376000 | Lkr. Schwandorf 23
2016 09376000 | Lkr. Schwandorf 19
2015 09376000 | Lkr. Schwandorf 26
2019 09377000 | Lkr. Tirschenreuth 12
2018 09377000 | Lkr. Tirschenreuth 10
2017 09377000 | Lkr. Tirschenreuth 6
2016 09377000 | Lkr. Tirschenreuth 15
2015 09377000 | Lkr. Tirschenreuth 2
2019 09471000 | Lkr. Bamberg 19
2018 09471000 | Lkr. Bamberg 15
2017 09471000 | Lkr. Bamberg 19
2016 09471000 | Lkr. Bamberg 15
2015 09471000 | Lkr. Bamberg 16
2019 09472000 | Lkr. Bayreuth 9
2018 09472000 | Lkr. Bayreuth 13
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2017 09472000 | Lkr. Bayreuth 12
2016 09472000 | Lkr. Bayreuth 19
2015 09472000 | Lkr. Bayreuth 14
2019 09473000 | Lkr. Coburg 14
2018 09473000 | Lkr. Coburg 18
2017 09473000 | Lkr. Coburg 8
2016 09473000 | Lkr. Coburg 15
2015 09473000 | Lkr. Coburg 7
2019 09474000 | Lkr. Forchheim 12
2018 09474000 | Lkr. Forchheim 16
2017 09474000 | Lkr. Forchheim 17
2016 09474000 | Lkr. Forchheim 7
2015 09474000 | Lkr. Forchheim 13
2019 09475000 | Lkr. Hof 24
2018 09475000 | Lkr. Hof 13
2017 09475000 | Lkr. Hof 16
2016 09475000 | Lkr. Hof 16
2015 09475000 | Lkr. Hof 21
2019 09476000 | Lkr. Kronach 6
2018 09476000 | Lkr. Kronach 10
2017 09476000 | Lkr. Kronach 13
2016 09476000 | Lkr. Kronach 20
2015 09476000 | Lkr. Kronach 8
2019 09477000 | Lkr. Kulmbach 10
2018 09477000 | Lkr. Kulmbach 15
2017 09477000 | Lkr. Kulmbach 12
2016 09477000 | Lkr. Kulmbach 6
2015 09477000 | Lkr. Kulmbach 8
2019 09478000 | Lkr. Lichtenfels 13
2018 09478000 | Lkr. Lichtenfels 7
2017 09478000 | Lkr. Lichtenfels 7
2016 09478000 | Lkr. Lichtenfels 11
2015 09478000 | Lkr. Lichtenfels 13
2019 09479000 | Lkr. Wunsiedel/Fichtelgebirge 13
2018 09479000 | Lkr. Wunsiedel/Fichtelgebirge 17
2017 09479000 | Lkr. Wunsiedel/Fichtelgebirge 9
2016 09479000 | Lkr. Wunsiedel/Fichtelgebirge 1
2015 09479000 | Lkr. Wunsiedel/Fichtelgebirge 8
2019 09571000 | Lkr. Ansbach 18
2018 09571000 | Lkr. Ansbach 21
2017 09571000 | Lkr. Ansbach 22
2016 09571000 | Lkr. Ansbach 22
2015 09571000 | Lkr. Ansbach 29
2019 09572000 | Lkr. Erlangen-Héchstadt 11
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2018 09572000 | Lkr. Erlangen-Hochstadt 18
2017 09572000 | Lkr. Erlangen-Héchstadt 16
2016 09572000 | Lkr. Erlangen-Hdchstadt 19
2015 09572000 | Lkr. Erlangen-Hochstadt 21
2019 09573000 | Lkr. Furth 5
2018 09573000 | Lkr. Furth 7
2017 09573000 | Lkr. Farth 12
2016 09573000 | Lkr. Furth 12
2015 09573000 | Lkr. Flrth 12
2019 09574000 | Lkr. Nurnberger Land 26
2018 09574000 | Lkr. Nurnberger Land 15
2017 09574000 | Lkr. Nurnberger Land 21
2016 09574000 | Lkr. Nurnberger Land 27
2015 09574000 | Lkr. Nurnberger Land 31
2019 09575000 | Lkr. Neustadt/A.-Bad Windsheim 11
2018 09575000 | Lkr. Neustadt/A.-Bad Windsheim 14
2017 09575000 | Lkr. Neustadt/A.-Bad Windsheim 9
2016 09575000 | Lkr. Neustadt/A.-Bad Windsheim 11
2015 09575000 | Lkr. Neustadt/A.-Bad Windsheim 13
2019 09576000 | Lkr. Roth 20
2018 09576000 | Lkr. Roth 15
2017 09576000 | Lkr. Roth 12
2016 09576000 | Lkr. Roth 15
2015 09576000 | Lkr. Roth 21
2019 09577000 | Lkr. WeiRenburg-Gunzenhausen 15
2018 09577000 | Lkr. WeilRenburg-Gunzenhausen 17
2017 09577000 | Lkr. WeiRenburg-Gunzenhausen 8
2016 09577000 | Lkr. WeilRenburg-Gunzenhausen 17
2015 09577000 | Lkr. WeilRenburg-Gunzenhausen 18
2019 09671000 | Lkr. Aschaffenburg 18
2018 09671000 | Lkr. Aschaffenburg 18
2017 09671000 | Lkr. Aschaffenburg 24
2016 09671000 | Lkr. Aschaffenburg 19
2015 09671000 | Lkr. Aschaffenburg 20
2019 09672000 | Lkr. Bad Kissingen 13
2018 09672000 | Lkr. Bad Kissingen 13
2017 09672000 | Lkr. Bad Kissingen 13
2016 09672000 | Lkr. Bad Kissingen 17
2015 09672000 | Lkr. Bad Kissingen 16
2019 09673000 | Lkr. Rhén-Grabfeld 9
2018 09673000 | Lkr. Rhon-Grabfeld 9
2017 09673000 | Lkr. Rhén-Grabfeld 16
2016 09673000 | Lkr. Rhén-Grabfeld 15
2015 09673000 | Lkr. Rhon-Grabfeld 13
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2019 09674000 | Lkr. HalRberge 13
2018 09674000 | Lkr. HalRberge 9
2017 09674000 | Lkr. HaRRberge 7
2016 09674000 | Lkr. HalRberge 12
2015 09674000 | Lkr. HalRberge 8
2019 09675000 | Lkr. Kitzingen 13
2018 09675000 | Lkr. Kitzingen 13
2017 09675000 | Lkr. Kitzingen 15
2016 09675000 | Lkr. Kitzingen 9
2015 09675000 | Lkr. Kitzingen 9
2019 09676000 | Lkr. Miltenberg 10
2018 09676000 | Lkr. Miltenberg 16
2017 09676000 | Lkr. Miltenberg 11
2016 09676000 | Lkr. Miltenberg 14
2015 09676000 | Lkr. Miltenberg 7
2019 09677000 | Lkr. Main-Spessart 1"
2018 09677000 | Lkr. Main-Spessart 21
2017 09677000 | Lkr. Main-Spessart 26
2016 09677000 | Lkr. Main-Spessart 12
2015 09677000 | Lkr. Main-Spessart 23
2019 09678000 | Lkr. Schweinfurt 10
2018 09678000 | Lkr. Schweinfurt 9
2017 09678000 | Lkr. Schweinfurt 10
2016 09678000 | Lkr. Schweinfurt 17
2015 09678000 | Lkr. Schweinfurt 12
2019 09679000 | Lkr. Wirzburg 17
2018 09679000 | Lkr. Wiirzburg 14
2017 09679000 | Lkr. Wiirzburg 10
2016 09679000 | Lkr. Wirzburg 17
2015 09679000 | Lkr. Wiirzburg 20
2019 09771000 | Lkr. Aichach-Friedberg 9
2018 09771000 | Lkr. Aichach-Friedberg 19
2017 09771000 | Lkr. Aichach-Friedberg 15
2016 09771000 | Lkr. Aichach-Friedberg 18
2015 09771000 | Lkr. Aichach-Friedberg 19
2019 09772000 | Lkr. Augsburg 34
2018 09772000 | Lkr. Augsburg 26
2017 09772000 | Lkr. Augsburg 32
2016 09772000 | Lkr. Augsburg 24
2015 09772000 | Lkr. Augsburg 34
2019 09773000 | Lkr. Dillingen a. d. Donau 10
2018 09773000 | Lkr. Dillingen a. d. Donau 13
2017 09773000 | Lkr. Dillingen a. d. Donau 10
2016 09773000 | Lkr. Dillingen a. d. Donau 8
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Kreisfreie Stadte Bayern
Jahr Schliissel | Vollendete Suizide in Anzahl
der Stadt
2015 09773000 | Lkr. Dillingen a. d. Donau 21
2019 09774000 | Lkr. Ginzburg 11
2018 09774000 | Lkr. Ginzburg 18
2017 09774000 | Lkr. Glinzburg 12
2016 09774000 | Lkr. Glnzburg 23
2015 09774000 | Lkr. GUnzburg 20
2019 09775000 | Lkr. Neu-Ulm 16
2018 09775000 | Lkr. Neu-Ulm 16
2017 09775000 | Lkr. Neu-Ulm 15
2016 09775000 | Lkr. Neu-Ulm 24
2015 09775000 | Lkr. Neu-Ulm 26
2019 09776000 | Lkr. Lindau (bodensee) 8
2018 09776000 | Lkr. Lindau (bodensee) 13
2017 09776000 | Lkr. Lindau (bodensee) 7
2016 09776000 | Lkr. Lindau (bodensee) 17
2015 09776000 | Lkr. Lindau (bodensee) 16
2019 09777000 | Lkr. Ostallgau 20
2018 09777000 | Lkr. Ostallgéu 17
2017 09777000 | Lkr. Ostallgau 16
2016 09777000 | Lkr. Ostallgéu 26
2015 09777000 | Lkr. Ostallgau 20
2019 09778000 | Lkr. Unterallgau 17
2018 09778000 | Lkr. Unterallgau 24
2017 09778000 | Lkr. Unterallgau 20
2016 09778000 | Lkr. Unterallgau 16
2015 09778000 | Lkr. Unterallgau 18
2019 09779000 | Lkr. Donau-Ries 11
2018 09779000 | Lkr. Donau-Ries 11
2017 09779000 | Lkr. Donau-Ries 15
2016 09779000 | Lkr. Donau-Ries 11
2015 09779000 | Lkr. Donau-Ries 12
2019 09780000 | Lkr. Oberallgau 16
2018 09780000 | Lkr. Oberallgau 18
2017 09780000 | Lkr. Oberallgau 13
2016 09780000 | Lkr. Oberallgau 25
2015 09780000 | Lkr. Oberallgau 20

1.3  Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung tiber die Ursachen von Schwankun-
gen in der Statistik (bitte auf wirtschaftliche, gesellschaftliche, wetter-

bedingte Ursachen eingehen)?

Die Suizidrate in Bayern ist insgesamt durch einen langjahrigen Riickgang gepragt. Klei-
nere Schwankungen im Zeitverlauf sind in der Regel zufallsbedingt.

Ausflhrliche Informationen zu den gefragten Einzelheiten und Angaben zu wei-
ter- fuhrender Literatur kdnnen dem ,Gesundheitsreport Bayern 4/2019 — Update
Suizide in Bayern® entnommen werden [ https://www.lgl.bayern.de/publikationen/doc/

gesundheitsreport_4_2019.pdf ].



https://www.lgl.bayern.de/publikationen/doc/-gesundheitsreport_4_2019.pdf
https://www.lgl.bayern.de/publikationen/doc/-gesundheitsreport_4_2019.pdf
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21 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung iiber den Anstieg psychischer
Probleme in der Bevolkerung seit dem 15. Marz 20207

Eine Differenzierung zwischen zeitgleich aufgetretenen und interagierenden psycho-
sozial belastenden Phanomenen im Kontext der Corona-Pandemie sowie allgemein not-
wendiger MalRnahmen zur Einddmmung der Pandemie ist kaum realisierbar. Inwieweit
die Corona-Pandemie ursachlich fiir neue psychische Erkrankungen sein wird, kann
seit Feststellung der pandemischen Lage noch nicht abschliefend beurteilt werden.

2.2 Wurden seit dem 15. Marz 2020 bereits mehr Psychopharmaka verschrieben?
(bitte die verordneten Wirkstoffe sowie die Menge der Arzneimittel angeben)

Dazu liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

2.3 Ist seit dem 15. Marz 2020 ein Anstieg der Diagnosen psychischer Er-
krankungen zu verzeichnen?

Dazu liegen der Staatsregierung noch keine Daten vor. Im Rahmen der Krankenhaus-
statistik erfolgen nur jahresbezogene Meldungen. Die Abrechnungen der Kassenarztlichen
Vereinigung Bayerns erfolgen quartalsweise. Eine Haufigkeit von Diagnosenennungen
kdénnte daraus nicht datumsgenau abgeleitet werden.

3. Welche MaRnahmen hat die Staatsregierung seit Beginn der Krise ergriffen,
um der Bevdlkerung zu helfen, mit den psychischen Belastungen umzu-
gehen?

Die Staatsregierung beobachtet, bewertet und Uberprift Entwicklungen im Kontext der
psychischen Gesundheit wahrend der Corona-Pandemie kontinuierlich und befindet
sich dazu im konsequenten Austausch mit den Akteuren und Leistungserbringern der
psychiatrischen, psychotherapeutischen, psychosomatischen und psychosozialen Ver-
sorgung in Bayern.

Darlber hinaus ist ein zentrales Anliegen der Staatsregierung, die Offentlichkeit ver-
starkt fur mogliche psychische Folgen der Corona-Pandemie zu sensibilisieren und
zu motivieren, aktiv etwas fur die eigene psychische Gesundheit zu tun sowie auf Mit-
menschen zu achten. Dazu wurde die erfolgreiche Kampagne ,Bitte stér mich — Aktiv
gegen Depression® aus dem Jahr 2016 auf das Thema Corona ausgeweitet. Weitere
Informationen zur aktuellen Kampagne und begleitenden Maflnahmen der Staatsregie-
rung kdnnen der Website https:/www.bitte-stoer-mich.de entnommen werden.

4. Welche alters- und geschlechtsspezifischen Aspekte sind bei der Be-
wailtigung der coronabedingten psychischen Belastungen aus Sicht der
Staatsregierung zu beriicksichtigen?

Zu den bei der Bewaltigung psychischer Belastungen komplexen und multifaktoriellen
Aspekten darf auf die verfligbare wissenschaftliche Literatur zur Stress- und Vulnera-
bilitats-/Resilienzforschung verwiesen werden.

5. Inwiefern sind Rehaeinrichtungen und Bezirkskrankenhéuser in der Lage,
eine erfolgreiche Therapie anzubieten, solange die HygienemaBnahmen,
Abstandsregeln und Maskenpflicht den zwischenmenschlichen Kontakt
zwischen Patienten und Arzten sowie den Patienten untereinander erheb-
lich einschreiten?

Grundsatzlich ist festzuhalten, dass Hygienemalinahmen in Krankenh&usern und Reha-
Einrichtungen absolut Ublich und auch ohne Pandemie unerlasslich sind. Abstandsregeln
und Maskenpflicht kdnnen den zwischenmenschlichen Kontakt zwar erschweren, der
Gesamterfolg einer Therapie hangt davon allein jedoch nicht ab.


https://www.bitte-stoer-mich.de
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6. Inwiefern wird der Erfolg therapeutischer MaBnahmen durch die Veréanderung
der Lebensverhiltnisse der Patienten und der Umstdnde im therapeutischem
Umfeld beeinflusst (bitte auf die Auswirkungen der HygienemaBnahmen auf
den Einsatz und Erfolg bestimmter Therapieformen, z. B. Verhaltenstherapie,
Psychoanalyse, Gestalttherapie, Gruppentherapie, usw. eingehen)?

Die Corona-Pandemie an sich stellt eine zusatzliche Belastung fir Betroffene dar, die
den Heilungsprozess verzdgern kann. Viele unterschiedliche Therapie-Angebote kon-
nen trotz Einhalten notwendiger InfektionsschutzmaRnahmen oder mit entsprechenden
Anpassungen (z. B. keine stationsibergreifenden Gruppentherapien, kein gemeinsames
Singen im Rahmen einer Musiktherapie) durchgefuhrt werden. Inwieweit sich die Coro-
na-Pandemie auf den Erfolg einzelner therapeutischer Malnahmen auswirkt, kann seit
Feststellung der pandemischen Lage noch nicht abschlie3end beurteilt werden.

7. Wurden bereits wissenschaftliche Untersuchungen begonnen, um die Fol-
gen der Veranderung auf die psychische Gesundheit der Bevélkerung ins-
gesamt und einzelner besonders betroffener Gruppen zu erforschen (bitte
die Forschungseinrichtungen angeben)?

Es gibt inzwischen eine Vielzahl von wissenschaftlichen Untersuchungen, die sich mit
den psychischen Folgen der Corona-Pandemie beschaftigen. Der Rat fiir Sozial- und
Wirtschaftsdaten verzeichnet in seiner Liste ,Forschung zur Corona-Pandemie” etliche
Studien im deutschsprachigen Raum, die internationale Studiendatenbank PubMed ver-
zeichnet zahlreiche Studien zum benannten Thema, jeweils mit zunehmender Tendenz.
Eine tagesaktuelle Abfrage ist unter https://www.ratswd.de/studies bzw. entsprechend
unter https:/pubmed.ncbi.nim.nih.gov/ méglich.



https://www.ratswd.de/studies
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/
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